

守正创新服务实体 银行奏响高质量发展强音

在服务实体经济的主战场上，银行业正以金融活水润泽千行百业，用创新实践书写时代答卷。近年来，我国银行业积极贯彻落实国家战略部署，持续深化改革创新，在服务实体经济、助力民生改善、推动绿色发展等领域不断发力，展现出金融主力军的责任担当与蓬勃活力。

精准滴灌实体，筑牢经济发展根基

面对经济转型升级的关键期，银行业主动作为，将金融资源精准投向国家重点发展领域。针对科技创新企业“轻资产、高成长”的特点，多家银行推出知识产权质押贷款、投贷联动等特色产品。例如，某国有大行设立科创金融事业部，为科技型中小企业量身定制全生命周期金融服务方案，通过优化授信审批流程、

降低融资成本，帮助企业突破资金瓶颈，助力“卡脖子”技术攻关。数据显示，2024年全年，银行业科创企业贷款余额同比增长超30%，为创新驱动发展战略注入强劲动能。

在支持制造业转型升级方面，银行机构积极响应政策号召，加大中长期贷款投放力度。通过创新供应链金融模式，以核心企业为依托，为上下游中小企业提供应收账款融资、票据贴现等服务，有效缓解产业链资金周转压力。同时，针对传统制造业智能化、绿色化改造需求，推出专项信贷产品，助力企业实现技术升级和产能优化，推动实体经济高质量发展。

普惠金融惠民，绘就共同富裕底色

银行业始终将普惠金融作为

践行社会责任的重要抓手，不断下沉服务重心，让金融服务惠及更多群体。为解决小微企业“融资难、融资贵”问题，银行机构持续优化产品和服务。部分银行

运用大数据、人工智能等技术，构建智能风控模型，实现小微企业贷款“秒批秒贷”，大幅提升融资效率。此外，通过降低贷款利率、减免手续费等措施，切实减轻企业负担。截至2025年一季度，全国普惠型小微企业贷款余额突破25万亿元，较年初增长超10%，为稳就业、保民生提供了坚实保障。

在乡村振兴领域，银行业积极探索金融服务新模式。推出“惠农贷”“助农e贷”等特色产品，满足农户生产经营和生活消费需求；搭建农村金融服务站，将基础金融服务延伸至田间地头，让农民足不出村即可办理存取款、

转账等业务。同时，银行还通过产业帮扶、消费帮扶等方式，助力农村特色产业发展，带动农民增收致富，为乡村振兴注入金融“活水”。

践行绿色金融，守护绿水青山画卷

随着“双碳”目标的提出，银行业积极践行绿色发展理念，将绿色金融作为战略发展方向。各大银行纷纷制订绿色金融发展规划，加大对清洁能源、节能环保、生态修复等领域的支持力度。通过发行绿色债券、开展绿色信贷等方式，引导社会资本流向绿色产业。例如，某股份制银行发行的首单碳中和债券，募集资金全部用于风电、光伏等清洁能源项目建设，有效推动了能源结构转型。

在产品创新方面，银行推出

了碳减排挂钩贷款、绿色供应链金融等创新产品。其中，碳减排挂钩贷款根据企业碳减排成效调整贷款利率，激励企业积极践行绿色发展；绿色供应链金融则围绕核心企业，为上下游绿色供应商提供融资支持，促进产业链绿色升级。截至目前，我国绿色贷款余额已突破30万亿元，连续多年保持高速增长，银行业在推动经济社会全面绿色转型中发挥着重要作用。

从服务实体经济到普惠民生，从助力乡村振兴到践行绿色发展，银行业以实干担当诠释金融初心，用创新实践彰显行业价值。未来，银行业将继续坚守服务实体经济本源，不断提升金融服务质效，为经济社会高质量发展贡献更多金融力量，书写新时代金融服务的崭新篇章。

(袁新建)

·公益广告·

七一建党节



热烈庆祝中国共产党成立104周年